

# PSYCHOLOGIE U NÁS A V ZAHRANIČÍ

PhDr. EMIL PEJHOVSKÝ, CSc., OSMDESÁTNIKEM

*Je pěkný zářijový den, který vyniká svými puvaby právě tady, v Beskydech, v Trojanovicích, pod Velkým Javorníkem, s pohledem na hřeben Radhoště a Pustevn a na druhou stranu přes Frenštát na Ondřejník. Pohledy vedeme od chaty, která stojí na pokraji lesního komplexu, který se táhne od Frenštátu až téměř k Valašskému Meziříčí. Naše pohledy však nepatří ani tak beskydským hřbetům a dolinám. Patří spíše a především minulosti, a to nejen minulosti jednoho člověka, ale i minulosti československé psychologie. Proč právě v září? Pratože 1. září 1989 jsme vzpomněli osmdesátých narozenin dr. Emila Pejhovského, CSc. Je to úctyhodný věk, za nímž stojí úctyhodná aktivita. Ve sbírce vyznamenání jmenovaného se nachází spousta čestných uznání nejrůznějších institucí od podniků přes Socialistickou akademii a výzkumné ústavy až po vysoké školy. Pozoruhodná je rovněž sbírka medailí udělených Vysokou školou báňskou v Ostravě a Palackého univerzitou v Olomouci, včetně té medaile zlaté.*

*Začneme však od začátku. Narozen v Cejli, okres Jihlava. Vyrostl v Palupíně na Českomoravské vysočině v maloroľnícké rodině. Gymnázium v Pelhřimově, vysokoškolské studium obor filozofie, čeština, francouzština na Masarykově univerzitě v Brně, ukončeno v roce 1937. Dlužno poznamenat, že jeho učitelé byli M. Rostohar, F. Kratina, V. Chmelař, Jan Uher.*

*Po jednoapůlročním působení na reálném gymnáziu v Brně-Husovicích nastupuje v roce 1939 do Psychotechnického ústavu (později Ústavu lidské práce) u prof. J. Doležala. Zaměření na psychologii práce od těchto okamžiků vtisklo pečeť veškeré další profesionální činnosti. Jako psycholog působil potom, určitou dobu s dr. J. Brožkem, v personálním útvaru firmy Baťa ve Zlíně.*

*Po nashromáždění bohatství zkušeností z různých oblastí psychologie práce byl angažován jako vysokoškolský učitel, původně na Vysokou školu báňskou v Ostravě a od roku 1968 na katedru psychologie filozofické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci. Od roku 1970 se stal, na návrh a za podpory všech členů katedry, vedoucím této katedry. (Byl jím do roku 1978.) Jeho styk s praxí tím nebyl nijak ochuzen, naopak. Pro katedru znamenaly kontakty s podniky výrazné oživení odborného působení a oboustranné obohacení. Seznam podniků, se kterými katedra spolupracovala — díky jeho iniciativě — obsahuje názvy mnoha velkých podniků s desítkami tisíc zaměstnanců. V tomto směru vidíme největší přínos dr. Emila Pejhovského, CSc., pro činnost katedry i pro psychologii a praxi vůbec. Nelze nepřipomenout v této souvislosti jeho mimořádné zásluhy o přestavbu a úpravu prostor katedry psychologie v budově filozofické fakulty UP.*

*Jeho publikační aktivita sahá již do dob studia na brněnské univerzitě. Zajímal se tehdy o problematiku dospívající mládeže, o hodnoty a jejich prožívání, o problematiku zájmu. Jeho rukou jsou poznamenána některá hesla Ottova slovníku naučného z let 1935—38 a Pedagogická encyklopedie z roku 1938. Tituly jeho publikací pokrývají různé obory psychologie práce a řízení. Do jejich seznamu patří 12 učebních textů a překlady, na padesát titulů vědeckých článků, desítky výzkumných zpráv, přes desítku populárněvědeckých článků a na deset recenzí.*

*Naše zahledění do minulosti končí, konečně i obzor beskydských vrchů se ztratil v přítmi. Přejeme dr. Emilu Pejhovskému, CSc., aby ještě dlouho a v plné svěžesti mohl vítat ze své chaty rozbřesky dne nad Ondřejníkem.*

Ch. Valoušek

## KONFERENCIA PSYCHOLOGOV PODUNAJSKÝCH KRAJÍN

IX. stretnutie psychologov podunajských krajín sa uskutočnilo v Poljče (Juhoslávia) v dňoch 18.—22. septembra 1989. Zúčastnilo sa ho cca 55 psychologov, pričom prevažovali účastníci z hostiteľskej krajiny, ďalej boli zastúpené ZSSR, NDR, BER, MLR, NSR a Rakúsko. Z ČSSR boli traja účastníci.

Na otváracom zasadnutí odzneli prívetty zástupcov Slovinskej republiky, mesta ako i predsedu Juhoslovanskej psychologické spoločnosti, ktorý načrtol doterajší vývoj psychológie a psychologických inštitúcií v Juhoslávii.

Začiatky vysokoškolského štúdia psychológie v Juhoslávii siahajú do r. 1928 a v súčasnosti sa toto uskutočňuje najmä v Belehrade, Záhrebe a Ljubljani. V rôznych oblastiach praxe pôsobí dnes cca